

**РЕЛИГИЯ В СТРУКТУРЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ
СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ
RELIGION IN THE VALUE ORIENTATION STRUCTURE OF MODERN
YOUTH**

Д. Кладкевич, Д. Бибик, И. Волянец

D. Kladkevich, D. Bibik, I. Volynets

*Белорусский государственный педагогический
университет им. М. Танка (г. Минск)*

Науч. рук. – Л.П. Галич,

кандидат социологических наук, доцент

Аннотация: в статье представлены результаты социологического исследования места религии в структуре ценностных ориентаций современной молодежи.

Ключевые слова: религия, религиозность, веротерпимость, молодежь, мировоззрение.

Annotation: the article presents the results of a sociological study of the place of religion in the structure of value orientations of modern youth.

Key words: religion, religiosity, tolerance, youth, worldview.

Религия в истории белорусского народа играет значительную роль. В древние времена на территории Беларуси было распространено язычество. Страх перед богами регулировал поведение людей, во многом определял их образ жизни. Затем приход христианства (православия) с крещением Руси Владимиром, нахождение части белорусских земель в составе ВКЛ, Речи Посполитой и т.д. Многие конфликты интересов, как в отечественной, так и в мировой истории произошли на религиозной основе. Некоторые завоеватели имели своей целью распространить определённую религию на чужой территории (например, крестовые походы с целью распространения католичества на землях язычников). Люди верили и умирали за свою веру.

Белорусы, с момента крещения Руси, не сразу стали верующими, т.к. искоренить многовековые традиции за один день, и даже год, просто невозможно. Понадобились долгие годы, чтобы осуществился окончательный переход к христианству. И с тех пор белорусский народ хранил верность христианству, хотя в историческом плане характерен переход от одной христианской конфессии к другой. Это связано с тем, что белорусские земли «кочевали» то к православной России, то к католической Польше.

В досоветский период быт крестьян имел много религиозных условностей. Утренняя молитва, молитва перед едой и после, молитва перед работой в поле, перед сном, молитва в храме. Считалось, что качество собираемого урожая зависело от того, помолился человек перед посевом или нет.

Во времена же советского союза велась активная пропаганда атеизма и искоренение религиозности среди всего советского народа. Карл Маркс как создатель коммунистической системы, сыграл значительную роль в определении отношения советской власти к религии.

Но со времён советского союза прошло порядка 30 лет. Произошло религиозное возрождение. Многие социологи используют такое понятие, как «религиозный бум». Количество людей, считающих себя верующими, резко возросло на несколько десятков процентов. Активизировалась деятельность религиозных конфессий, которых на сегодняшний день в Республике Беларусь зарегистрировано 25. Согласно статистическим данным, на 2015 г. 58,9% белорусов считают себя христианами, среди них 82% – православные, 12% – католики, 6% – представители других конфессий [1]. Значительно

возросло количество храмов, церквей, соборов за счёт постройки новых и реставрации старых. На конституциональном уровне закреплено право человека исповедовать любую религию, т.е. веротерпимость государства.

Однако это не является веским основанием полагать, что место религии в ценностной ориентации людей значительно изменилось. Большинство населения нашей страны застали времена Советского Союза, воспитывалось в атеистической среде и подобным образом воспитывает своих детей. Многие ходят в костёл или церковь на Пасху просто потому, что все туда идут, празднуют Рождество Христово просто потому, что это государственный праздник; не ходят в церковь или костёл, а машине иконку ставят.

Таким образом, в настоящее время необходимость углубленного изучения проблемы нахождения религии в ценностных ориентациях современной молодежи обуславливается следующими факторами: изменение отношения современной молодёжи к религии; наличие пережитков советской атеистической пропаганды; трансформация иерархии ценностей современной молодежи.

Целью нашего исследования стало изучение места религии в ценностных ориентациях современной молодёжи. Объектом исследования стали студенты, обучающиеся в БГПУ им. М. Танка Института Инклюзивного образования на 1–4 курсе дневного отделения. Всего было опрошено 86 человек. Метод сбора социологической информации – анкетный опрос.

В ходе проведения научного исследования нам предстояло решить следующие задачи:

1. Определить уровень веротерпимости современной молодежи.
2. Изучить уровень религиозности современной молодежи.
3. Определить факторы, в наибольшей степени влияющие на формирование религиозности современной молодежи.
4. Определить уровень информационного обеспечения современной молодежи в вопросе религии
5. Определить уровень пользования информацией по вопросу религии.

По данным опроса можно констатировать, что 74,1% студенческой молодежи обладает высоким уровнем веротерпимости, 22% студентов нейтрально относится к религии и имеет средний уровень веротерпимости. Остальные студенты (4,5%) отрицательно относятся к религии и имеют низкий уровень веротерпимости, из них 2,3% положительно относятся только к своей религии. На наш взгляд, это хорошие показатели, которые продиктованы современными тенденциями уважения каждого вне зависимости от его вероисповедания, расы, пола, телосложения и интересов.

Как показывают данные, 83,4% студентов относят себя к христианству, из них большинство (60%) православных. 14,2% студентов считают себя атеистами. Остальные 2,4% – агностики, т.е. считают, что мир непознаваем и люди не могут знать ничего достоверного о действительной сущности вещей. Однако этих данных недостаточно, чтобы судить об уровне религиозности современной молодежи. Поэтому мы добавили еще пару вопросов, чтобы оценить уровень религиозности.

О степени религиозной активности свидетельствуют следующие данные. Каждый третий студент вообще не посещает храм. Этот процент не соответствует с процентом атеистов среди респондентов. Из этого можно сделать вывод, что более 15% студентов, которые относят себя к той или иной религии не посещают храм. 64,7% студентов посещают храм, но из них только 25,9% посещают храм раз в месяц или чаще. Далее мы выявили, что только 40% студентов осознанно соблюдают традиции, 15,2% соблюдают для галочки. Все остальные (44,8%) вообще не соблюдают. Исходя из всех этих данных, можно сказать, что уровень религиозности ниже среднего: только 25,9% посещают храм хотя бы раз в месяц и соблюдают традиции осознанно, то есть действительно ведут религиозный образ жизни.

В ходе опроса нами изучалось также, какие, по мнению студентов, факторы в наибольшей степени влияют на формирование у них религиозного мировоззрения и на

уровень их религиозности. Так, преобладающее количество ответов принадлежит семейному воспитанию, а именно 62,4 % от общего числа ответов. Личные обстоятельства, такие, как болезнь, зависимость, потеря близких и другие занимают только 8,2% ответов. Выше респондентами была оценена роль литературы (11,8%). Влияние СМИ согласно данному опросу оказалось незначительным – только 1,2 % от общего числа ответов. 7% ответов принадлежит позиции все, т.е. часть молодёжи признаёт многофакторность формирования своих религиозных взглядов. Таким образом, в плане религиозного воспитания ведущая роль в формировании религиозного мировоззрения современной молодёжи принадлежит такому фактору, как семейное воспитание, что опровергает нашу гипотезу о ведущей роли СМИ в формировании религиозного мировоззрения. Данный факт может объясняться тем, что современная молодёжь была рождена в конце 1990-х – начале 2000-х годов, когда после развала «атеистического» советского союза прошло мало времени, а система получения религиозного образования ещё не была налажена, соответственно основным источником такой информации была семья.

Распределение ответов респондентов относительно основных источников получения информации о религии представлены следующим образом. Согласно данным, мы видим, что ведущую роль в информационном обеспечении современной молодёжи информацией религиозного содержания принадлежит окружению и семье. Процент ответов по данной позиции составил 40 п.п. Литературе религиозного содержания, согласно собранной информации, принадлежит 38,4% ответов. Позиция СМИ занимает 3,6% ответов респондентов. Оставшиеся 18% ответов принадлежит позиции «Ничем не пользуюсь». Так, оказалось, что ведущая роль среди всех источников информации о религии отводится семье и окружению. Практически равную позицию занимает пользование литературой религиозного содержания. В противовес выдвинутой нам гипотезе о низком уровне пользования информацией по вопросу религии, только около 1/5 всех ответов говорит об этом. Более 80% ответов говорит об относительно высоком уровне пользования информацией религиозного содержания, что опровергает нашу гипотезу о низком уровне пользования.

Обобщая результаты исследования, можно констатировать:

- 1) Среди студенческой молодёжи наблюдается положительное отношение к религии и высокий уровень веротерпимости.
- 2) Для студенческой молодёжи характерен низкий уровень религиозности.
- 3) Семейное воспитание является ведущим фактором, влияющим на формирование религиозного мировоззрения современной молодёжи.
- 4) Характерен высокий уровень информационной обеспеченности современной молодёжи в вопросах религии.
- 5) Высокий уровень пользования информацией религиозного содержания.

Рассматривая результаты исследования с позиции наличия антирелигиозных пережитков советской эпохи, можно сделать выводы о том, что для современной молодёжи характерен более высокий уровень религиозности, чем для молодёжи советского и первого десятилетия постсоветского времени. Высокий уровень доступности храмов, информации, закрепление веротерпимости государства на уровне конституции повлияло на своего рода «клерикализацию» общественной жизни. Однако данные нашего исследования не говорят о том, что процент верующих в Республике Беларусь после времён Советского союза возрос. Мы лишь можем утверждать, что уровень информированности нынешней молодёжи характеризуется как более высокий. Также ввиду большей степени доступности информации религиозного содержания мы можем утверждать, что нынешняя студенческая молодёжь имеет возможность более осознанно подходить к вопросу определения своей религиозной принадлежности и определению типа своего мировоззрения.

Литература:

1. Религия и конфессии в республике Беларусь Электронный ресурс. – Режим доступа: http://www.embassybel.ru/files/religion_rus.pdf.
2. Райх, В. Психология масс и фашизма. СПб: Университетская книга; М.: АСТ, 1997 – 377 с.
3. Религия в Беларуси Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://www.belarus.by/ru/about-belarus/religion>. Дата доступа: 13.04.2005.
4. Число зарегистрированных родившихся, умерших, браков и разводов по Республике Беларусь за январь – март 2020г. Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/486/4866f19f86d7c3d71be0063e76229230.pdf>
5. Социокультурная трансформация религиозных ценностей в СССР в первой половине XX в. Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsiokulturnaya-transformatsiya-religioznyh-tsennostey-v-sssr-v-pervoy-polovine-hh-v/viewer>. Дата доступа: 26.01.2011.